



# 无事不扰，涉企检查阳光运行

烟台打造“八位一体”涉企联合检查平台

经过两轮评选，烟台近日公布了2023年度法治为民实事，“八位一体”涉企联合检查平台等12个项目入选。为给企业发展纾困解难、营造良好的发展环境，烟台市营转办、市司法局聚焦市场主体重复迎检痛点，通过数字赋能提升监管效能，创新打造涉企联合检查平台，建立涉企检查计划“云匹配”、人员“云打卡”、标准“云告知”、信息“云录入”、问题“云验收”、结果“云共享”、行为“云监督”、事项“云监管”八位一体的涉企联合检查工作机制，有效实现了涉企检查“阳光运行、无事不扰”。

## 检查计划“云匹配” 让涉企检查有限度更有尺度

入企检查前，除需紧急入企无法预提报的特殊情况外，执法部门需要至少提前7天通过平台提报检查计划，同步推送至各部门政策法规科室和司法行政部门，形成检查计划备案记录。同时，建立涉企检查“白名单”制度，对信用良好以上的“白名单”企业，检查事项按限查、不查执行，对确需检查的事项，各行政执法单位将检查计划报同级司法行政部门审核通过后纳入平台进行检查，切实做到精准监管和信用约束。

平台对各部门提报的检查计划实时“云匹配”，将同一时间段内同一对象的检查计划自动合并，最大限度地减少重复检查。

### 检查事项“云监管” 让涉企检查无感更智慧

变“事后处罚”为“事前预警”。涉企联合检查平台通过核对、分析电子证照库，提前1个月向企业、监管部门双向推送资质临期预警信息，提醒企业尽快办理相关资质业务。

变“随机抽查”为“精准监管”。利用大数据赋能监管，发现监管隐患，精准锁定监管线索并推送给相关责任主体，有效突破上门抽检、人工巡查、取证困难、时效性差等传统监管模式的障碍和盲区，达到及时预警、靶向监管效果。

变“重复检查”为“结果共享”。首查部门对结果负责，其余部门在提报检查计划时，相同监管事项的检查计划自动弹窗提醒，可以查看半年内对同一监管对象的检查记录，实现检查结果“云共享”，有效避免跨层级重复监管。2023年2月至今，累计共享89344条检查记录。

“云监管”解决了传统监管方式效率不高、精准度不够的问题，全面提升监管工作效能。“AI视频行为分析”“资质到期电子预警”等智慧监管手段与涉企联合检查平台的衔接融合应用，一定程度上缓解了当前执法人员不足、监管人员不到位的痛点堵点。目前全市104.22万个证照实现了“资质临期电子预警”，平均每天推送预警信息2.5万条，有效改变了“以罚代管”的监管境况。

### 检查行为“云监督” 让涉企检查规范可评估

涉企联合检查平台创新检查录入方式，推行检查信息“云录入”，执法人员检查前登录移动执法APP“山东通”，现场上传相关检查信息，并同步推送至企业，进行电子签名确认，实现无纸化现场监管。另一方面，对整改情况进行远程验收对一般性、通过视频图像就能判断整改情况的问题，企业将整改结果上传“涉企联合检查平台”，监管部门采取“云验收”的方式进行核验，构建起“线上反馈、线下整改、

网上提交、云端验收”的工作闭环，有效避免了重检查轻整改、只罚不改和“二次打扰”等问题。

平台率先全量获取烟台企业电子营业执照二维码，作为市场主体的“企业码”，涉企检查人员严格执行“扫码入企”，平台自动定位“云打卡”，有效避免了执法人员随意入企检查。企业对入企不扫码、执法不满意等问题，可通过平台直接进行投诉反馈，投诉信息同步推送至司法行政部门和烟台“政企通”企业专线进行核查督办。另一方面，司法行政部门通过平台对部门入企检查情况全程监督，对提前7天备案情况、联合检查开展情况、“扫码入企”应用情况、企业被检查频次、检查结果，以及行政处罚事项、原由、依据、决定等进行实时分析和预警处置，监督全市执法队伍执法情况。

“云打卡”“云录入”实现执法全过程留痕，从源头上对执法行为进行监督。平台运行以来，累计对发现的2960项执法方面问题进行了规范，形成“全流程”“全领域”监督网络，推动涉企检查规范运行。“云监督”则赋予企业反向进行意见反馈的权利，企业在接受检查后可以对执法检查行为进行反馈评价，面对部门执法时不再是被动的地位，而是拥有一定的主动权和话语权。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 朱灿

## 莱山区司法局积极践行新时代枫桥经验 打造全天候“警律联调”调解工作室

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿) 聚焦新时代矛盾纠纷特点，莱山区司法局有效地整合公安警情处置与人民调解资源，并联合莱山区公安分局引入专业律师入所参与调解，共同打造了黄海派出所24小时不打烊“警律联调”调解工作室和上海滩警务站“警律联调”调解工作室。运行以来，累计受理1132

件民事纠纷，与前三年同比增加了78.3%，调解率和群众满意率均达到100%。

调解工作室实行律师值班制，及时受理、调处社区矛盾纠纷，与“110”接警中心实现无缝对接。工作室以派出所为主进行日常管理，建立科学规范的工作流程，确保受理的各类矛盾纠纷得到及时高

效的处理。“警律联调”调解工作室每周安排一名律师进驻调解工作室值班，协助黄海派出所、上海滩警务站对日常出警和社区走访摸排出的各类民事纠纷进行调解，免费为群众提供法律援助。坚持驻所律师提前介入，抓小抓早抓苗头，强化矛盾纠纷梳理排查，提前摸排并介入化解，不断压增量、减存量。先后主动解决民事赔

偿、拆迁安置、利益补偿、涉众受损等引发信访案件的矛盾纠纷378起，罢访息诉45人，信访案件同比大幅度下降，实现了“以调化访”。

下一步，莱山区司法局将进一步推开“警律联调”模式，会同莱山区法院建立联动工作机制，依法解决群众利益诉求。

## 用法解纠纷 用情抚人心

### 牟平法院特邀调解员王允超倾心调解化纠纷

焦点。作为林某的丈夫和张某的前男友，他的态度和行为对调解结果至关重要，于是，王允超多次联系他并深入交流。

“这事儿都是我的错，但我妻子确实无辜，我们现在已经结婚，只想生活平静，我对张某有亏欠，也希望尽力弥补，大家都放下怨恨，好好生活。”看着孙某沉沉地低下了头，王允超明白这场调解有了突破口。

于是，他抓紧组织了一次三方调解，情理交融，既强调法律规定，也注重人性关怀。在他的引导下，三人逐渐放下防备和敌意，孙某正视了自己的错误，对张某真诚道歉并寻求谅解。张某表示愿意停止侵犯林某的名誉权，并承诺尽自己最大努力弥补过去的错误。林某接受了张某的道歉，并放弃了追讨精神损失费的请求。芥蒂与怨恨在沟通中渐渐消弭，三人最终达成一致意见，签订了调解协议。

协议虽然签了，但王允超认为这场调解还没结束，他知道虽然张某表面上接受了调解结果，但内心的伤痛和不甘仍然需要抚平。于是，他找到牟平法院立案庭贺宁宁法官。她是一位经验丰富的三级心理咨询师，帮助多名当事人走出了心理困境，是该院握手“烟”和服务中心心理疏导方面的行家能手。

张某应邀来到握手“烟”和服务中心的真情倾诉室。在轻松的氛围中，张某更加敞开了心扉。贺宁宁法官安慰道：“人生总是会起起落落，关键在于如何面对和处理，过去的经历虽然痛苦，但也是成长的一部分，如果沉溺其中，那痛苦就是让你深陷其中的沼泽地，不如大步跨过，崭新的生活就在前方等你。”在她的耐心劝解下，张某开始重新审视自己的人生，并寻找新的生活目标和方向。她告诉王允超，她会努力修复和身边朋友的关系，重新开始自己的生活。

看着张某逐渐走出阴影，三人的情感纠葛画下句点，王允超心里又一次泛起满满的成就感。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 毕雪威



本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 燕兆平 摄影报道)

随着夏季气温升高，驾驶员和行人注意力容易分散，道路交通事故风险隐患增加。7月1日，烟台交警第一大队宣传民警走进美团外卖开展夏季交通安全主题宣讲，着力强化外卖骑手安全出行意识，做好道路交通安全的源头防控工作。

宣讲中，民警首先列举了大队辖区近两年来涉及二轮电动车伤人事故的数据，并结合典型事故案例，分析了中心城区道路交通特点和电动车骑行的风险隐患，警示骑手通过路口要提前减速观察，避让车辆和行人。

针对夏季气温炎热的实际情况，提醒平台及时为骑手更换符合安全

标准的夏季安全头盔，让骑手戴得轻快、戴得清凉、戴得安全，并通过改善硬件条件促进头盔佩戴率提升。

此外，民警在现场与骑手进行互动，示范头盔的正确佩戴方法，并提醒骑手佩戴头盔时要系好扣带，以确保安全头盔在关键时刻能够保护头部的安全。考虑到骑手送餐赶时间以及途中接单等实际情况，民警提醒大家骑行途中千万不要操作手机，更不能为了赶时间而超速、逆行和闯红灯，确保每一单都安全送达、每一天都安全回家。

本次宣讲，40余名骑手现场参加，共发放资料80余份，有效地提升了骑手安全骑行、文明骑行的意识，从源头上降低了事故风险。

## 以纪律为纲 铸司法之魂

### 莱阳法院开展党纪学习教育专题党课

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王正) 初心如磐，使命在肩。为庆祝中国共产党成立103周年，激励干警传承好伟大建党精神，7月1日，莱阳法院党组书记、院长孙巍以《坚定理想信念 恪守党纪党规》为题为全院干警讲授党纪学习教育专题党课。

党课开始前，审判委员会专职委员张明武带领全体干警重温入党誓词，在铿锵有力的誓词中坚定理想信念、砥砺初心使命。随后，全体干警观看了警示教育片，从反面典型案例中汲取教训。党课中，孙巍以新修订的《纪律处分条例》为引入，深刻阐述了开展党纪学习教育的重大意义，并结合法院工作实际，指出了扎实开展党纪学习教育的效路路径。党课要求全体干警要以党纪学习教育为契机，严格学纪、知纪、明纪、守纪，坚决筑牢拒腐防变的思想防线，切实担当起执法办案的重任，以良好的作风纪律确保公正严明司法，以为大局服务、为人民司法的实际成效体现党纪学习教育成果。

本次党课学习，让莱阳法院全体干警更加坚定了以纪律为纲、铸就司法之魂的决心。

## 精准服务企业 涉外法治需求

### 海阳开展涉外法治实地调研

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿) 6月21日，海阳市委依法治市办到烟台亚琦纺织有限公司、海阳比艾奇电子有限公司等5家进出口贸易额较大的企业开展实地走访调研，提高涉外工作法治化水平，精准服务企业涉外法治需求。

调研组和企业负责人就当前企业面临的涉外法律需求现状进行座谈交流，详细了解企业在对外贸易过程中遇到的法律难题、贸易壁垒等，听取企业关于涉外贸易合同等业务开展方面的法治需求，研究分析当前涉外贸易中存在的法律问题，听取相关意见建议。同时针对企业在依法经营、法律风险预防、劳动关系、合同订立等方面的问题进行了深入解答并提出有效建议，加强企业依法合规指导，不断增强企业依法合规管理及风险应对能力。

下一步，海阳市将进一步强化涉企行政执法监督，畅通涉企行政复议渠道，统筹利用法律服务资源，完善减证便民利民举措，努力为各类市场主体提供合规管理、风险防范、纠纷解决等全链条法律服务。此外，还将通过举办知识产权、涉外商事规则等各类宣讲，开展进出口企业“法治体检”等活动加强企业依法合规指导，提升企业对国际法律规则的学习和了解，指导企业建立健全涉外法律风险防控机制，确保业务开展的合法性和合规性。

## 共筑全民 禁毒“防火墙”

### 高新区法院开展禁毒普法宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 袁传文) 6月26日，烟台高新区法院来到高新区儿童文明实践广场，开展以“童心未泯向阳生，禁毒反恐携手行”为主题的宣传活动，进一步增强了全民防毒反恐意识，引导共筑全民“防火墙”。

活动现场，高新区法院干警向群众宣讲了毒品对个人、家庭及社会的危害，利用反恐知识手册，普及反恐知识，并通过以案说法的方式向群众讲解贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪、参加涉恐犯罪等相关法律知识，引导广大人民群众自觉尊法守法，积极检举犯罪，共创平安和谐社会。

## 加强研究部署 做到六个坚持

### 蓬莱区提升行政应诉工作水平

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 肖丹) 今年以来，蓬莱区高度重视行政应诉工作，围绕行政诉讼工作新形势，加强研究部署，做到“六个坚持”，不断提升行政执法水平，优化法治营商环境。

坚持强化部署，进行专题研究。今年以来，蓬莱区政府主要领导主持召开全区行政诉讼案件调度会议1次，分管领导主持召开全区行政诉讼化解工作推进会议2次，召集有关镇街和部门主要负责人逐案分析研判。区人大常委会专题调研并听取审议区政府关于行政诉讼工作情况的报告。区司法局向区委、区政府主要领导汇报全区行政诉讼案件情况3次，向区政府常务会议专题汇报《关于今年以来全区行政诉讼败诉案件简要情况、原因分析及对策建议》。

坚持源头治理，规范行政执法。区司法局牵头制定了《行政执法操作规程》并将其印发给全区各镇街各部门，旨在加强专业指导。督促各镇街各部门每月组织行政执法人员进行法律专题学习培训，并开展典型案例研讨分析，以提高行政执法人员的执法素养和行政应诉工作能力，从源头上规范行政执法行为。

坚持日常检查，强化执法监督。深入推进行政执法常态化的监督和行政应诉案件评查督查工作。每月对2-3个行政执法部门，开展“交叉式”“伴随式”行政执法监督检查，现场指出和纠正行政执法中存在的问题。每年开展一次年度行政执法案卷评查，抽查行政执法部门50本行政处罚案卷，对问题进行督导整改。

坚持有效衔接，实行府院联动。区司法局会同区法院定期召开府院联动联席会议，畅通府院常态化沟通渠道，健全行政执法、复议与审判的工作衔接、信息共享机制，推动府院在重要行政决策实施、重大系统风险防范化解和重点工作项目推进等方面力量联合、数据联通、风险联控、社会联治。定期协同区法院召开全区行政执法联席会议，召集相关部门就行政执法存在的问题做好防控。

坚持压实责任，加强调度通报。区司法局严格落实行政应诉负责人出庭应诉制度，确保行政应诉率保持100%。同时，镇街和部门正职负责人已经出庭应诉4次。印发《关于规范行政执法有效降低行政诉讼败诉率的工作方案》，向全区通报行政诉讼案件情况。

坚持管控风险，抓好案件化解。区司法局召开全区行政诉讼案件分析研判会议，主要负责人带头到涉案镇街和部门调度指导，逐案问诊，跟踪化解。向有关镇街和部门发出行政诉讼督办单6份、预警通知书13份。通过研判和配套措施，今年以来，推动5起案件和解撤诉。